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cseh-szovjet szövetségi szerző- 
dés megkötésének várható követ- 

kezményeit latolgatja a nemzet- 
zi sajtó, Inkább az egyes lapok véle- 

vének tekinthetők a különböző hir- 
gyarázatok, mert sem London, sem 
Shington illetékes körei nem nyilat- 

ztak még Benes moszkvai megállapo- 
ról. Eden brit külügyminiszter alsó- 

7i beszámolójában egy szóval sem 
emlitette Eenes moszkvai tartózkodását 
ga Benes természetesen siet hangoz- 

datni, hogy a kétoldali megállapodás ki- 

pővithető. 

lengyel kérdés 

A szovjet-cseh szövetségi szerződés 

ibővitésének lehetőségéről szóló nyilat- 

zatok nyomán ismét több szó esik 

sokat vitatott lengyel kérdésről. Min- 

nekelőtt a lengyel—orosz közeledés 

roblémája foglalkoztatja a sajtót, mint 

szövetségesek részéről is legbonyolul- 

bbnak és legkényesebbnek minősitett 

keleteurópai kérdés. A londoni Ob s er- 

beet a minap óvott annak feltételezésé- 

től Logy Lengyelország és a Szovjet- 
unió között gyors kibékülés következ- 

1et be, elismerte azonban, hogy az an- 

z0l diplomácia „mindkét félt kielégitő" 

oldásán fáradozik. A Manchester 
ardian cimü angol lap már valamivel 

rüláróbb. Visszapillantást vet a len- 

rel-orosz szakitást előidéző kérdésekre 

eseményekre, majd megállapija, 

agy jelenleg bizonyos kérdésekben már 

fenetségesnek látszik a megegyeés. 

Példáui az Oroszországban internált 

— hengyelek és a lengyel hadsereg ügyét 

m coiti. Az angol lap szerint — hgy 

ánvélemény-e ez, vagy mezbzhstó 

értesüléseken alapul, nem tudjuk — e 

ydésekben Moszkva hajlandó lenne 

gégyezni a lengyel emtsráns kor 

ánnyal. A Manchester Giardian fel- 

telezi, hogy ha a most Moszkvában 

detrejött szovjet —cseh szerződésből ki- 

lyólag Lengyelországot csatlakozásra 

vják fel, ebből a csehek irányában 

egnyilvánult orosz álláspont érvénye- 

tése következik a lengyelekérdésben 

Erre egyébként iletékes lengyel kö- 

ök is céloztak Londonban, amikor kö- 

iték, hogy ha a függetlenség és fel- 

jogok tiszteletbentartására vállalt 

ötelezettségek elvét nemcsak cseh, ha- 

em lengyel viszonylatban is alkalmazza 
szkva, „a lengyel kormány hajlandó 
zonnégy órán belül aláirni egy hár- 

as egyezményt'". 

iz andol és a cseh 

özvetifés 

A moszkvai orosz—cseh megállapo- 
ással kapcsolatban mind szovjet, mind 
seh részről hangoztatták, hogy a szer- 
ődéshez csatlakozhat más keleteurópai 
llam is, mely a két szerződő féllel 

szomszédos" és amelyet „támadás ért". 

ülönösen Benes hangoztatta ezt. 

gy a csatlakozás lehetőségének kilá- 

ba helyezése szépségtapasz-e, vagy 

moly felhivás, ez most mellékes. Kér- 
ségtelennek látszik azonban, hogy ez a 

ilatkozat a lengyeleknek szól. 

A nyilatkozat elhangzott, a lengyelek 

álaszoltak is reá. ,Huszonnégy órán be- 

ül" hajlandóak csatlakozni, ha Mosz- 

va Lengyelország irányában is kötelezi 

agát a „függetlenség és felségjogok" 

zteletbentartására. 

A huszonnégy óra már többszörösen 

telt, a londoni lengyel kormány persze 

kaport hivatalos meghivást a szö- 

ségi szerződéshez való csarlakozásra. 
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A DNB. ujabb megjegyzései a Romániához, Magyarországhoz és Bulgáriá hoz 
intézett amerikai felhivasára 

Edemn kijelentette, nines szó a bombatámadások 
gyengitéséről vagy elhalasztásaról 

cia erőfeszitéseit illetően – egyáltalán 
nem látszik egyben a „csatlakozás" elő- 
mozditására irányuló kezdeményezés- 
nek, Csak a minap irta a londoni Ti- 
mes, hogy az európai biztonság rend- 
szerével semmikép sem egyeztethető 
össze Németország feldarabolása Ezt 
megelőzően illetékes angol helyen kár- 
noztatták azt a haboru előtti, éppen Be- 
nes kezdeményezte rendszert, mely – 
mint most Londonban elismerték — 
akadályozta a tarrós béke és biztonság 
épületének létesitését s elkerülhetet- 
lenné tette az ujabb európai háboru ki- 
robbanását. A Times — melynek állás- 
foglalásai eddig is gyakran előre fényt 
velettek a brit külpolitika irányvona- 
laira – ellenez minden olyan tömörü- 
1ést, rendszert, mely hatalmi ulsulyával 
más népek életlehetőségét és jogait ke- 
resztezi. Már pedig – mint erre londoni 
lengyel körökben rámutatnak — a cseh 
orosz szerződés ily tömörülés magvát 

képezi. Enyhén szólva tehát, Benes 
moszkvai megállapodása nem tükrözi a 
London részéről most nyilvánitott elve- 
ket. 
Benes „közvetitő szerepét" természe- 

tesen lengyel körök – már csak a cseh 
—lengyel tárgyalások egyoldalu meg- 
szüntetése miatt is — nem illetik valami 
hizelgő jelzőkkel. Megemlitik, hogy Be- 
nes, mint egy „Oroszországgal közvetle- 
nül szomszédos" ország képviselője nyi- 
latkozott Moszkvában. Mit jelent ez? 
Azt bizonyára nem, hogy a „feltámasz- 
tandó" Csehszlovák a határai messze ke- 
letre kitolódnának, hanem hogy az oro- 

szok, Lengyelország bizonyos területei- 
nek megszerzésével szomszédságába" 
igyekszenek nyomulni a Benes részéről 

még a háboru kitörése előtt felajánlott 
cseh „ugródeszkához". Ezt az aggodal- 
mukat a lengyelek a másik – minden- 
esetre a lengyel érdekeket jobban meg- 
értő — közvet tő fél, Anglia előtt is nyo- 

matékosan kifejezték. Természetesen 
sok függ attól, hogy a Romer lengyel 
külügyminiszterrel most tárgyaló Eden- 

nek mily felhatalmazásai vannak kor- 
mányától s főleg, hozott-e Churchill mi- 
niszterelnök a lengyelek számára elfo- 
gadható javaslatokat a teherán találko- 
zórél Az már ma kétségtelennek lát- 
szik, hogy a brit közvetités és a cseh 
közvetités rugói és céljai egymástól na- 

gyon is messze esnek. 

örökosszág 
mo 

Szerdán délután a török kormány 

tagjai három órás, fontos miniszterta. 
náceot tartottak. Az angol hirközvetitő 

szolgálat a minisztertanács befejezése 
után kapott értesülések nyomán azt kö- 

zölte, hogy „Törökország nem készül 

résztvenni a katonai müveletekben". 
Több török lap kiemeli ezt a megállapi- 
tást. 

Isztanbuli DNB-jelentés nyomán a 
Rador is ismerteti a TasviriEfkiar 
cimü török lap vezércikkét. A Tasviri 
Efkiar utal arra, hogy Törökország há- 
rom asztendőn koresztül változatian kül 
pelitikát folytatott majd hangoztatja, 
„Törökország nem engedheti meg, hogy 
népét váratlanul háboruba döntsék. 

A Tagyiri Efkiar szerint a török nep 
csak akkor fog fegyvert, ha megtámad- 
ják. Befejezésül a lap kiemeli Menemen- 
csogiu külügyminiszternek azt a kijelen- 
tését. hogy a török külpolitika a ten- 

A politikai arcvonal 

Berlin. (Rador). aA Wilhelm- 

strassen, Eden brit külügyminiszter 

tegnapi alséházi nyilatkozatával foglal- 
kozva a DNB. diplomáciai szerkesztőjé- 
nek állásfoglalásával egybevágó kijelen- 
téseket tettek. Berlimben felhivják a fi- 
gyelmet arra, hogy Eden csak oly kije- 
lentésekre szoritkozott, melyek nem 

mennek tul a kairói és teheráni értekez- 

Lisszabon. (Tp). Az Amerikából 
érkező hirek alapján továbbra is az a be- 
nyomás, hogy Washington tartózkodó 
magatartása 
megkötését illetően azokat az aggodal- 
makat fejezi ki, melyeke: illetékes kö- 
rök Moszkva keleteurópai befolyási 
körzetének kiszé esitése iránt táplálnak. 

MOLOTOV KIHALLGATASON 
FocADTA BENEST 

Stockholm (Rador). A moszkval 

énnek, ez azonban — a brit diplomá- rádió közölte, hogy Molotov külügyi 

a szovjet-cseh szövetség 

Az angol kölögvyminiszter szóval sem emlifele 
Eemes moszkvai megállapodását 

letekről kiadott közlemény keretein. 
Berlinben fontes mozzanatnak tartják 
az a tényt, hogy Eden nemcsak hogy 
nem foglalt állást az Anglia számára oly 
kényes kérdést jelentő Benes-féle moszk- 
vai megállapodás ügyében, de Bemnes 
magatar ását szóval sem emlitette, jól- 
lehet e éma hizonyára jelentős szere- 
pet játszott a teheráni értekezleten. 

Washin ton s iartozkodvó a szovjet-csen 
szövetiség szerződéss szemvem 

népb ztos kihallgatáson fogadta Be- 
nest A kihalgatáson több szovjet és 
cseh személyiség is részt vetltt. 

EDEN: A SZöÖVETSÉGESEK NEM 
GONDOLNAK A BOMBATÁMADAÁ- 

Sok GYENGITESÉRE 
Amszterdam. (Rador). 

távirati iroda jelenti: Londoni hiradás 
szerint az angol alsóházban azt a kér. 
dést intézték a kormányhoz hogy mi 
álláspontja Németország b á 
ügyében és lesz-e valamilyen 

gelyhatalmak irányában az eddigi ala 

Bon marad. 

: x 
Török pariamenti körökben egyébként 

a köztársasági néppárt tegnapi záróülése 
után az a hir terjedt el, hogy Men e- 
mencsoglu külügyminiszter várat- 
lanul megbetegedett. 

Muacedónia 

A balkáni helyzettel foglalkozó jelen- 
tések között az utóbbi napokban több 
izben történt emlités Macedóniáról is 
A bolgár miniszterek Macedóniában tett 
szemléutjai érzékeltették, mily fontossá. 
got tulajdonit a szóftai kormány e terü- 
let birtoklásának. A TP. szófiai jelentésd 
szerint a bolgár kormány már előkészü- 
leteket tesz a macedóniai képviselővá. 
lasztásokra. Partoff bolgár igazság. 
ügyminiszter e célból most sorra láto- 
gatja Macedónia nagyobb helységeit. A 
képviselőválasztások megtartásának ter 
ve szófiai politikai körökben nagy éra 
deklődést keltett, mert ebben annak je- 
lét látják. hogy Macedóniát végleg be- 
kapcsolni kivánják Bulgária politikai 
életébe. 
Ugyanekkor a Tit o vezetésével meg- 

alakitott ideiglenes jugoszláv partizán- 
kormány bejelentette igényét Macedó- 
niára. A Rador Hsszaboni tudósitója 
erről a következőket táviratozza: 
- A brit hirközvetitő szolgálat je- 

lenti, hogy Tito alkotmánya Jugoszlá- 
viának szövetségi alapon való uijászer 
vezését jelöli meg célként. Ezt a föderi 
ciót a következő nemzeti egységek fog 
ják alkotni: Szerbia Horvátország. Al- 
báni- Hercegovina, Montenegro és Ma- 
cedónia. (— 

lenkezőleg, Németország bombázása 
szövetségesek terveiben igen fonto 
pont, azt tehát fol. i fogják, - mon 
dotta az angol külügyminiszter. 



offenziva ellenére cSodálatraméltó ma- 
gatartást tanusit. 
A politikai helyzetről szólva Göbbels 

dr. a többi között a következő kijelen- 
tést tette: 
— A szövetségesek értekezleteiről ki- 

adott üres jelentések azt bizonyitják, 
hogy ellenfeleink már nem találnak 
semmiféle más kivezető utat, mint az 
európai szárazföld megrohanását. Ez a 
kisérletük azonban magas vérvesztesé- 
gekkel lesz összekötve. Hogy egy ilyen 
kisérlet Dünkirehen és Dieppe után mi- 
kénpen végződik az iránt Dünkirchen 
és Dieppe után nem lehet semmi kétség. 
A TÖRÖK DIPLOMACIA GYöZELME- 
RöL BESZELNEK ANKARABAN 
Ankara. (Tp). Török politikaj kö- 

rök legnagyobb megelégedésüket fejezik 
ki a második kairói értekezlet sikere 
felett. Megállapitják, hogy az angolszá- 
szokat Kairóban tájékoztatták a török 
álláspontról és a lehetőségekről, viszont 
a törökök megismerkedtek Roosevelt el- 
mök felfogásával. 
A török sajtó is megállapitja, hogy a 

kairói értekezlet eredménye a török ai- 
vlomácia győzelme volt. 
A török parlament néppárti csoport- 

jának legutóbbi értekezlete, szemben az 
előző hosszu titkos üléssel, ezuttal csak 
háromésfél órán át tartott. Ebből azt kö- 
vetkeztetik. hogy Törökország nincsen 
meon az állásponton, hogy tevőlegesen 
réset kérjen a kazonai nadmüvelerékből. 

TETO HIVEI 
A VERSAILLESINEL IS NAGYOBB 

JUGOSZLAVIAÁT AKARNAK 
Stockholm. (Ep). Az uj Tito-kor- 

mány élénk tevékenységet fejt ki. Már 
Londonban is megalakitották ennek a 
kormánynak a kirendeltségét, amelynek 
172 tagja Tito hiveihez tartozik. A kiren- 
deltség neve: „egységes bizottság". Fö- 
feladata: a Tito érdekében kifejtendő 
propaganda. 
Ez a bizottság nyilvánosságra hozta 

azt a követelést, hogy valamennyi hor- 
vát, szlovén és szerb területet, amely 
régebben Ausztriához, Olaszországhoz, 
vagy más államhoz tartozott, az uj jugo- 
szláv államba kell bekebelezni, amely- 
mek határai még nagyobbak lesznek, 
min azokat annak idején Versaillesben 
megvonták. 

VWashingtoni emigráns körök 
aggodalmai a Tito-féle kormány 

pártfogolása miatt 
Stockholm. (DNB). Washingtonból 
érksezett legujabb jelentés szerint az 
angol és amerikai kormányok részéről a 
ito féle jugoszláv partizán bizottság 
iránt megnyilatkozott állásfoglalás a 
legnagyobb megütközést keltette a Wa- 
shingtonban képviselettel biró emigráns 
kormaányok körében. E kormányok diplo- 
matái ugyanis a szovjet politika határo- 
zott eredményének tekintik azt, hogy 

Nagybritannia és az USA támogatják 
Tito vállalkozásat. Altalában attól tar 

tanak e körökben, hogy London és Wa- 
ehington magatartása veszedelmes pre- 
cedens lehet a szövetségesek táborához 
tartozó kis államok számára. Különösen 
mnagy a megütközés a washingtoni ju- 
goszláv követség köreiben, ahol figyel- 
meztetnek arvra, hogy az angol és észak 
amerikai diplomaták az 1941. évben a 

helgrádi kormánynak támogatásukat 
helyezték kilátásba és ugyanakkor 
aAngla, valamint az USA örök hálájáról 

biztositották a belgrádi kormányt. Ez 
a biztatás inditotta Péter jugoszláv ki- 

hogy tartózkodási helyét 
ondonba tegye át és ezzel elszakadjon 
épétől Most - mondják az érdekelt 

washingtoni szerb körök — ezek az igé- 
etek rendkivüli kétélü f k bizo- 
vultak 
OCHUROHILL A GöRÖG EMIGRANS 
ORMANY MINISZTERELNÖKÉVEL 

1S8 TANACSKOZIK 
Kairó. (Tp). Az angel hirszolgálat 
smerteti a kairói rádió hivatalos közlé- 

üösszefogott elháritó tüzelésben 
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sét, amely szerint Churchin angol mi- 
niszterelnök ma találkozik Czude- 
rosz görög miniszterelnökkel, A két 
államférfi Angliát és Görögországot ér- 

„Hafalmas lélekiami 

Berlin. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: 

A teheráni értekezlet eredménye, 
amint az általában ismeretes — néhány 
,„hatalmas lélektani bomba Németország 
és szövetségesei ellen.". 
Minthogy a teheráni értekezletről ki- 

adott jelentések elhervasztották Német- 
ország ellenségeinek reményeit, Hull, az 
Egyesült Allamok külügyminisztere 
megkisérelte, hogy helyreüsse ezt a csor- 
bát. Ezért mondott fenyegetésektől hem- 
zsegő beszédet Magyarország, Románia 
és Bulgária ellen. Nydatkozata emlékez- 
tetett arra hogy a magyar román és 
bolgár kormány ezelőtt két esztendővel 
háborut üzent az Egyesült Allamoknak. 

Hull ezekután azt az elvont kérdést 
veti fel, hogy „ezek a kormányok milyen 
fokig támaszkodtak az Egyesült Alla- 
mok nagylelküségére, hogy ennek segit- 
ségével oltalmazzák meg majd népeiket 
a meggondolatlam cselekedet következ- 
ményeitől. 

Az a tény kétségtelen Hull nyilat- 
kozata szerint - hogy azok a kormá- 
nyok, amolyek hatalmon voltak abban a 
három országban, takarék skodás nél- 
kül vettek részt az Egyesült Allamok el- 
len viselt háboruban és hogy emberrel és 
hadianyaggal erősitették a német hábo- 
rus gépezetet." 

Hull nyilatkozata Magyarország, Bul- 
gária és Remánia megfenyegetésével 

deklő különböző kérdéseket tárgyal 
meg, különösen pedig Görögország há- 
borus részvételének kérdését beszélik 
meg. 

Bbommba Némmelország 
és szövelségezei ellem' 

végződik, – holott ezek az országok, 
akárcsak Németország, csupán nemzeti 
megmaradásukért és a haza jövőjéért 
harcolnak, - jegyzi meg a DNB. 
„Ezeknek az országoknak — folytatta 

Hull - meg kell érteniök, hogy mem há- 
rithatják el magukról azt a felelősséget, 
amely reájuk fog háramlani majd akkor, 
amikor a szövetségesek befejezik Né- 
metország szétzuzásának a müvét." 
Az északamerikai , United Press" adta 

meg akaratlanul a kellő választ minder- 
re, amikor Huli nyilatkozatáról rövide- 
sen csak annyit állapitott meg: „Ugy 
látszik hogy propaganda-támadásról 
van szó, amaly a kairói és a teherámi ér- 
tekezletre támaszkodik." 

A MENEKÜLT LENGYELEKET 
ELSZÁLLITJAÁK PERZSIÁBÓL 
A ZzZterdam. (Tp). Londoni ér- 

tesülés szerint Eden angol külügyminisz- 
ter az alsóházban mondott beszédében 
többek között kijelentette, hogy körül- 
belül negyvenezer lengyel menekültet 
elszállitanak Perzsiából. Ezeket részben 
Kelet-Afrikában, Indiában és Maexikó- 
ban helyezik el. A menekült lengyelek 
egv részének elszállitása már befejező- 
dött, 

HUSZONOT NAPIG UTAZOTT, 
HOGY MOSZKVARBÓL SZOFIÁBA 

JUSSON 
Szófia. Dimitrevics-Zialkov György 

őrnagy az uj szovjet katonai attasé 

Jelemtéseimk a harcterekről 
HETEKKKEEE 

Berlin. (DNB 
hadiszállás jelenti: 
A keleti harctéren a szovjet csapatok 

több támadása a chersoni hidtő ellen az 

). A német vezéri fő- 

össze- 
omlott. 

Kirovograd körzetében a német csa- 
patok a szovjet támadások elháritása 
után ellentámadásukat folytatták és szi- 
vés ellenséges ellentállás legyőzése után 
több helységet és fontos terület-szaka- 
szokat rohammal elfoglaltak. 

A Pripjet folyónál a szovjet csapatok 
puncélosok támogatása mellett táma- 
dást kezdtek. A támadásokat visszaver- 
ték és kozben a szovjet csapatok nagy 
és véres veszteségeket szenvedtek 

Slobin harci körzetében váltakozó har- 
cok után tegnap is meghiusult a Szovjet 
valamennyi áttörési kisérlete. Neveltől 

délre a tulerőben lévő támadó szovjet 
csapatokkal a sulyos elháritó harcok 
még folyamatban vannak. 
A keleti arevonalon tegnap 76 szovje 

repülőgépet lőttek le. 
A délolaszországi arevonal nyugati 

szakaszán az angolszász csapatok teg- 

nap Mignano mindkét oldalán na 
erőkkel támadást kezdtek A tá 
kat visszaverték és közben több e"1 

ges páncélost megsemmisitettek. Mig- 
ranótól északnyugatra egy elveszitet: 
magaslat birtokáért folyik a harc. 
Az arcvonal keleti szakaszán az angol 

csapatok, páncélos támogatás 

inditott támadásaik folytatfás 
tegnap is sulyos veszteségeke s em ed- 
tek emberben és hadian 
Egy északamerikai 

tegnap a déli órák! 

t 

agé ö ték 
megtémadta 

Kirovograd körzetlébem a mérmetek í 
és helységeket foglal: 

mellertt 

kölen 

wesztfáliai inari terület fölé repült. 
LÉGI RIADóÓ ZÁGRABBAN 

Zágráov (Tp.). Az elmult éjjel husz 
perccel éjfé után a horvát fővárosban 
megszólaltak a légi veszedelmet jelentő 
szirénák. A légi riadó éjfél után negyed- 
kettőig tartott. A varos fölött repülő- 
gépek ugása nem volt hallható. 

NÉMET ERőSITESEKET KÜLDTEK 
A BALKÁNI PARTIZAÁNOK ELLEN 

Berlin (Tp.). Német katonai körök 
kijelentéseiből látható, hogy az utóbbi 
túőben nagyobb német kötelékeket hasz- 
náltak fol a Balkánnak a kommmunista 
Ban ó1 való megtisztitására. Leg- 
utább rémet kötelékek érkeztek a ban- 
dákkal hareban álló német és horvát 
csanatok mivgerősitésére, amelyek nagy 

vatkoztak be a megtisztitási 
alombha 

német katonaj tájékoztató 
T4tatta-- 

a 

nyt 

kije- 

omfos ferületszmkaszaoka 
ak el 

Szófiába érkezve, az ujságiróknak 
lentette, hogy utja Moszkvától Szófi 
tekintettel a háborus helyzet követ 
tében szükségessé vájt kerülőkre, 25 n 
pig tartott. 

TITKOS KOMMUNISTA NYOMDÁT LE 

LEZTEK LE SVÁCBAN 
Zürich. Megállapitozták hogy Bern 

városában és Svájc több vidékén hossza' 
idő óta kommunista nyomtatványokat 
propagandairatokat terjesztenek. A rendi 
ségi nyomozás során a szövetségi fővár 
ban jól felszerelt titkos nyomdát fedez 
fel. Kiderült, hogy a propagandaanyag 
ebben a nyomdában állitották elő és 
tották szét azok között, akik terjesztett. 
A jól szervezett kommunista tevékenysé 
vezetőit letartóztatták. (Tp). 

tonai titoktartásra való hivatkozással 
l tisztitási hadmuveletekrői részletek 
mnem mondtak. Megelégedtek azzal, hog 
Hrámutassanak a szövetségesek jelenté 
seire, amely szerint a partizánoknak 
óriási veszteségeik vannak. 
NEMET-ANGOI FILMCSERE 
HADIFOGLYOK RESZEÉRE 

Amszterdam. (Tp.) A Daily 
rald csmi londoni lap szerint az angol 
a német kormány filmcserét hajt vé 
amelynek segitségével az angol és néme 
hadifoglyok legalább képekben viszon 
láthatják hazájukat. Sok angol és ném. 
fogolytáborban az angolszász és ném 
gyárakban készült filmeket mutatna 
be, amelyek részint Stockholmon, rész 
Genfen keresztül jutnak el rendeltetési 
helyükre. A németországi hadifogságban 
lévő angoi katonák igy megismerhetik a 
legfrissebb argol filmeket, viszent a né 

A Ballként moaetisztitva kiván- 
juk átni a kommunista bandáktól, A ka- 

met hadifoglyok Angliában saját hazá. 
iukban készült filmeket nézhetnek végiz 

LEeaguiabb 
gn brit miniszterelnök megbetegedett 
mszterdam. (Tp). Londoni hiradás szerint Attlee helyettes minisz 

enök az alsóház tegnapi ülésén beje lentette, hogy Churchill meghült és tü- - 

sozne de Laasanne: A 
anraszállása a Szovjet e 

eéern. (1n). A Tribune de 

robbané 
eegyvedek- 

koztak 
el- 

Inusbruck várcsát. 
bombák mindenek e'őt: lak 

ben és kulturális épületekben 
károkat, Az elm sza né án 
lenséges zavaró r a 

és "kor 
e9 

ARO-mozi, Arad Távb, g4-4ő. moadask 

Kastély külőnce Kacagtató 
vvsgaáték 

'szerepben: Lília Silvi és Amedeo Nazzari, a kiváló komikusok. 

rajnaz 

áviában a 
bieottság 

legnagyobb, 
megalakulásáról egét 

Fibal alakulatot, de ezzel vis 
fejezi be cskkét a svájci lap. 

dejének balseárnyán gyulladásos góc fejlődött ki. 
egészségi állapotát a helyettes miniszter elnök kielégitőnek mondotta. 

i ,Befolyasi övezetel cimen. A tap szerint, bár a londoni sajtó tagadj 
zel az övezetek a moszkvai értekezlet u tán már kezdenek kirajzolódni abban 
ertetemben, ahogyan ast Smuts táborno k mondorta. Ezért Anglia szempont. 
Lót tanácsosnak tartorták, hogy ellensu lyozásként a britek erősitsék méeg 
gateurópai közép- és kisátlamokkal való viszonyukat. A szovjet—cseh 
désből világosan felismerhető, — irja a e említett lap — 
Oroszorseág hidfője lett Nyugat-Eu Tópa felé. 

Bulgáriából eredő har szerin: a szd vetségesek dalmáciai partraszá. 
szcujet ellenállás miatt maradt el, ugya nakkor azonban az orosz ügynökő 
4 terüleren a legélénkebb tevékenységet fejtik ki. A szovjer b e fo Tyá 

A jugoszláv nemgeeti tanács és 
ir va, a svájci ap megállapitja, hog 

s Eibár dr. személye kétségtelenné te szi, hogy Jugoszláviáhan kom 
irányzatról van szó. Természetes, hogy Péter király. vonakodik elismern 

zomt teét ségessé teszi a trónra való kilátás 

A miniszterelnök általános 

szövelségesek dalmáciai 
Henállása miatt maradt el 

Lausann e cimi svájci lap vezéreik 

hogy Cseh 
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A Nobel-dijas varázsló 
ujjá akarja épiteni az embert 
Alexis Carrel, az ismertnevü Nobel-dijas 

udós, aki legmélyebben tekintett be abba a 

három évtizedes rmunkálkodás után 

elhagyta amerikai lavoratoriumát és vissza- 

tére hazájába, Franciaországba. De az „Is- 
meretlen ember' szerzője otthon sem ma- 

radt tétlen. ösztönzésére máris megalakult 

kozást tüzte ki célul. 

A cél tehát uj ember alkotása. Ez nem 

megvalósithatatlan álom mert el sem 

répzelhetünk realisabb gondolkodót, mint 

Carrelt, aki a leggyakorlatibb tudományos- 

ság górcsöve alatt szeralélt meg minden élet- 

tani jelenséget és a kisérleti eredmények 

alapján igazolt minden elméletet. A labora- 
torium varázsiója peldául kimutatta. hogy 

még a tyuk szive is megfelelő körülmények 

között halhatatlan. De ugyanekkor meg is 

teremtette ezeket a körülményeket a tyuk- 

ból kivett sziv számára, mikor bizonyos ol- 

datba helyezte. Az ő kisérletei nyomán egész 

szervek a testen kivül tovább éltek. s képes 

lt Carrel más olyen teljesitményre is, 

M azmely hihetetlennek látszottak még a legbe- 
vatottabb tudósok számára is. Ez az ujkori 
aarázsló tehát megérdemli bizodalmunkat, 

mert a tudomány legtökéletesebb vértezeté- 

ben igyekszik meghóditani azt az álomorszá- 

Éot, amely majd egyszer a jobb és boldogabb 

emberiség számára megnyilik. 
De lássuk most, mit mondott Carrel ter- 
veire, céljaira vonatkozólag, mit akar tulaj- 

donképen megvalósitani a világosság váro- 

sában alakult intézmény. Carrel tudós és 

0 költő egy személyben. mint ahogy mindenki 

költő, aki előidézni képes a világ nagy vál- 

tozásait. A nagy francia forradalom se rob- 

bant volna sohasem életre egy Diderot vagy 

ggy Rousseau nélkül, akik amnak tulajdon- 

képeni eszmei meginditói voltak. Carrel ter- 

ve is forradalmi jelentőségü. És az avatja őt 

éfeladat kezdeményezésében és kivitelében 

ezérré, hogy senki sem ismeri jobban az 

ember testi és lelki alkatát, mint ő. Harminc 
évig állott a górcső mellett, barminc évig ki- 
sárletezett s ez idő alatt valósággal felbor- 

totta a teremtés nagy műüvét annak olyan, 

eddig nem ismert elemeire, ahogy még soha- 

sem eszmélt rá emberi agy. Ezeknek a nagy 

felismeréseknek a birtokában nyilatkozott 

most meg Carrel. A következőket mondja: 

kz elmult századok az anyagi haladás 

szolgálatában állottak. Technika és tudo- 

mány egyesült, hogy megjavitsa az életlehe- 

tőségeket. El is értük a mezőgazdaság hal- 

latlan fejlődését, a forgalom gyorsulását, 
a 

közlekedés belterjességét, a városiasodást, 
a 

távirót, a rádiót és megértük a magasabb 

életkort, a gyógyászat, különösen pedig a 

Bebészet példátlan fejlődését, de mégsem let-
 

tünk még egészségesebbek sem. Mert ha le is 

gyürtük a fertőző betegségeket és más, éle- 

tünkre leselkedő bajokat, viszont urrá lett 

az emberiségen az idegesség, az erkölcsi 

4 ellenségei az emiberi fejlődésnek. 

Az a mi nagy szerencsétlenségünk, hogy 

nem olyan világot áépitettünk fel, amely 

megfelelne az ember valóságos életigényei-
 

npek Fel kell tehát épiteni az uj embert és 

egy olyan uj külső világot kell teremteni 

számára, amelyhez a természeti törvények- 

hez alkalmazkodva idomulhat a nélkül, hogy 

elsatnyuljon, Hiábn ugyamis a sport és az 

észszerüű edzés nyomán támadt testi erő, h
a 

viszont az agy beteg s az idegélet mindjob- 

ban elfajul. Az élet minden viszonylatába 

lelkiismeretesen vizsgálódva kell behatolni 

ezentul, Az egész emberi életet részeire kell 

felbontani, majd ujra összetenni, igy vélik 

azt a párirsi intézetben. 
kLelkiismeretes észletmunkát kiván 

minden életmegnyilvánulás,. mint amelyen a 

szaporodás, az álom, a munka. Mindent az 

i . Egyéni és közössegi értelemben ez 

eljövendő idők jelszava. Ebben az óriási 

szefogásban el kell majd onyésznie az üz- 

jeskedésnek, a nyereség-hajszának és 

önösségnek, mely annyi szerencsét- 

zuditott a világra De felülvizsgálni 
ányba kell terelni a vizsgálódó, ku- 

ellemiséget is Mert a tudomány célja 

nem az lesz, hogy uralma alá 

jtsa az amyagi világot, hanem hogy fel- 

1t emberiséget. Ezt akarja 
azok, akik az emberi boldo- 

evangéliumát hirdetik. 

dengyel--szovjet határ kérdését csak a 

gyengülés és az őrület, amelyek veszedelmes 

Stocknolm (Rador). A német 
távirati roda a Nemzetkozi Sajtótudó- 
sitó következő jelentését ismerteti: 
A svéd lapok londoni tudósitói rész- 

letesen beszámolmak arról a hatásról, 
melvet a Benes és a Szovjetunió között 
létrejött: szerződés a lengyelek között 
keltett. 
ASpocialdemokraten cimü lan 
lengyel körökből ugy értesül, hogy ez a 

szerződés semmiben sem csökkenti az 

orosz-lengyel diplomáciat kapcsolatok 
helyreálitásának akadályait. A legfőbb 
nehezség lengyel megitélés szerint - 
továbboa is az, hogy Moszkva makacsul 
kitart ama álláspontja mellett, hogy a 

diplomáciai kapcsolatok rendezése atán 

pajlandó megvitatni, irja a Social- 
demokraten. - Más szóval; a hely- 
zot oillanatnyilag éppen oly sötét, mint 
eddig volt A Timesés a York- 
shire Post cimü angol lapok arról 

Eden közölte a lengyel emigráns kormánnyal 
a szovjet-lengyel határra vonatkozó teheráni határozatokat 

tudnak, hogy a londoni lengyel emigráns 
kormányra bizonyos mértékben nyo- 
mást gyakorolmak, hogy „méltányosabb" 

álláspontra helyezkedjék. 
Eden brit külügyminiszter szerdán 

Romer lengyel külügyminiszterrel ta- 

nácskozott. 

A teheráni javaslatok elfogadhatatlanok a lengyelek számárae 
Stockholm. (Tp.). Londoni len- 

gyel körök még nem kaptak meghivást 
a napokban létrejött orosz—cseh szövet- 

ségi szerződéshez való csatlakozásra. A 

svéd lapok lendoni tudósitói azt hiszik, 

hogy Eden angol külügyminiszter és 
Romer, a lengyel emigrans kormány 
külügymmisztere, a teheráni és kairói 
megbeszélések határozatainak kereté- 

ben megbeszélést folytatott a cseh- 
orosz szerződésről is Lendoni lengyel 

körökben nem tartják valószinümek, 

hogy rövidesen sikerül helyreállitani a 

Szovjetunió és Lenovelország között a 

A Svenska Dagbladet cimi 
svéd lap londoni tudósítója Eden és Ro 
mer megbeszélése kapcsán annak a ve- 
leményének ad kifejezést, hogy Edent 
felhatalmazták, közölje Romerrel a tehe. 
ráni határozatokat, a szovjet lengyel 
batárokat illetően. 

rendes kapcsolatokat, már pedig diplo. 
máciat viszony nélkül aligha tud a len- 
gyel emigráns kormány állást foglalni 
az emlitett szerződéshez való esetleges 
meghivással kapcsolatban 

Lengyel körökben szükségesnek tar 
tanák, hogy a határ-kérdést tisztázzák, 
még mietőtt a szerződéssel kapcsolatos 
tárgyalások megindulnámak. 
Londoni lengyel körökben annak az 

aggodalomnaak adnak kifejezést, hogy 
TEden külügyminiszter Teheránból nem 
Fozott a lengyelek számára elfogadható 
javaslatokat. 

ögy 

Sibiu Nagyszeben. Még csak 
nem is pirkad a hajnal, felettünk az est- 
hajnalcsillag ragyog Érdély egéről s az 

ódon épület öblös folyosóin, széles lép- 

csőin végig már s friss, katonás léptek 

zaja hallszik. A menetelés szabályos 
üteme kicsendül a nótában: 

Porzik a szebeni utca, 
Mikor végig megyek rajta .. 

Aztáa már a tágas udvaron hangzik 
fel a vezényszó 
— Egy-kettő! Három-négy! 

Serény torna az udvaron Az emeleti 
ablakból alig vehetők ki a tornázók kör- 
vonalai. Első pillanatra valahogy meg- 

hatvankat 

főhomlokzatáról az előtte elhuzódó or- 
szágutra, Lapunk hasábjain már nem 
egyszer irtunk a sibiui-nagyszebeni Te- 
rézárvaházról. És mégis: minden árva- 
házi látogatás ujabb és ujabb felemelő 
élményt jelent, melynek közvetitése ta- 

lán felébreszti mindannyiunk érdeklődé- 
sét és szeretetét az apátlan-anyátlan ma- 
gyar gyermekek iránt, különösen most, 
amikor itt-ott már karácsonyfák tünnek 
fel az utcán Gondoljunk az árvák kará- 
csonyára és a nemes intézményrel!... 
fÉppen most kondul meg szentmi- 

sére az intézettel kapcsolatos, jellegzetes 
,jezsuitastilü" templom alacsony tor- 
nyán a harang Az árvák miséjére Ba- 
lázs András igazgató egyuttal a külvá- 

rosi parókis plébánosa mutatia be Na- 

ponta felváltva árvát ministrálnak A 

— amit igen kedvelnek 
Végül esti ima, mosdás, lefekvés. A 

szombati meleg fürdő különösen kedvelt 

mozzanat. 
Minden étkezésnél imához vezénvel a 

napos. Az esti ima megkapó élmény Hgy 

kettő háarom négy vil 

tólagos számot, mig kitelik a félszáz S 
nyomban jelenti a napos Balázs igazga- 
tónak, hogy ,teljes a letszám". Akkor 
előrelén s fin, aki az imavezetésben so- 
ros, a feszület alá áll ki Társa sorban 
egymás menlett arnyékuk egybeolvad a 
falon. Valóságos lelkiismeret vizsgálat 

Kedvesen szolgálatkészek és illedel- 
mesek valamennvien. Ha verdég jön, ka- 
tonásan sorra bemutatkoznak és mind 
egyikük megmondja, honnan való Tény- 
leg Erdély valamonnyi tájáról hozta ide 
őket, jé csillazuk És mi iro 
pozsgás, egészséges pedig javnrésze 

uzgyszélván angolkorosan kerül ide. 

többiok közösen velüik mondják a hitval- 

aztán mesemondás vany lombfürészelés 
következik. Csupe élet ragyog a szemekben. Bizo- 

: 

lámgyorsan mondja mindegvik a folyta- 
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nap az árvák között 
Áz estaainalcsáltlaz caggazásátál a fellkismeret-vizsgáfá estt-imáta — Áz árcvaság megrázá 

tragédtá: – nikit a nüsnőök bácst" hozatt tde aután - Ékesem Geszétű sorokt, ékesen beszétő meve 

—– A Déli Hírlap kiküldőtt munkatársától - 

foghatatlan, megmagyarázhatatlan min- 
den Még a vezényszó is. Női hang-e! 
EEgy- kettő... egy-kettől... 

Nem nő hang: a napos fin vezényli 

társait! Vagy félszáz gyermek vonult 

Latunás menetben az árvaház udvarára 

és végezte reggeli tornáját Ott őrködött 

felettük az esthajnali csillag. Talán az a 

szerencsecsillag, amely Erdély minden 

tájáról ide, ebbe az ódon épületbe vezé- 

relte ezt 4 félszáz árvát. Otthon helyett 

otthont szülők helyett derek nevelőket 

és sivár, kietlen elhagyatottság után 

szeretetet találtak itt. 
Zöldrefestet hatalmas régi épület az 

árvaház. Éopen 

ablaka néz 

lás szövegé. 
Tontos napirendje van a Terézárva- 

háznak. Háromnegyed hatkor felkelés. 
Az intézeti növendekek nyomban rend- 

behozzák a hálót, a folyosót, a tanuló- 

termet, Felhétkor torna. Hétkor reggeli 

ma, szentmise, Aztán reggeli A tanuló- 

teremből előkerülnek a könyvek. vonu- 

lás az iskolába. Ez is az imtezet épületé- 

ben müködik. Ebéd, pihenés, tamulás a 

további programm és leckemondás. A 

nagyobbak „Hona nővérnek, Vörös 

Tlona timisoarai temesvári kénesitett 

nitoktatónőnek s kántornak aki állan- 

dánn az árvák közt tevékenykedik s akit 

annvira szeretnek a kisebbelk Lidvi- 

na Vincés-nővérnak mandják fel leckéi- 

kot Tátezadozás következik az udvaron, 

vv munka a kertben. 

Félhétkor van a vacsora, 

nyos, ember lesz mindegyikből. Evente 
ha hat növendék az albaiuliai-gyula- 
fehérvári Majláth-gimnáztamot látogat- 
ja. Buszka rajuk az árvaház: ott is meg- 
árjak a helyüket; Fa z oli József ótödi- 
kes diák , gimnázm legjobb tanulója 
árvaházi rövendék 

Ragyogó szemüű 
magyar gyermekek 
teles árvák 

A csöpp Gyuszi sbiui nagyszebeni 
gyermek 

etvidám, kedves 
És félárvák vagy 

Valt egy anyukám, nem emlékszem 
rea sa másik arvukám. 

a gyetvmeknek csak az aryját ismer- 
ték, az is meghalt. S amikor a végét 
járta a gyermekét az utcára tette ki. 
Egy időre valami jólelkü néni gondozta: 
„a másik anyuka.." 
Egy borbándi gyermek oliszkeséggel 

vallja: 

nspök-bácsi hozott ide. 
Amntón Két évvel ezelőtt, 

Ugy bukkant rá Márton Áron me- 
gyéspuspök az anyátlan-apátlan árvára 
aki ide oda vetődött kegyelemkenyéren 

A nyáron szabadságra mehetett a szülő 
falujaba. S amikor visszatért, levelet irt 

az anyjának Atyját nem ismeri, anyjá- 

ról pedig azt a kósza hirt hallotta a fa 
lupan hogy Bucurestiben tartózkodik 
Rég elment, otthagyta gyermekeit. S 
azóta még csak nem 1s érdeklődik.. És 
ez a kisfiu ezt irta az édesanyjának: 
des jó Anyám! Tudatom. hogy jó 

vagyok. De emlékszel-e kiskoromra, mit 
csináltál velem. Azért megbocsájtok ha 
tudom is, hogy egy édesanya sem bánt 
ugy. mint te Emlékszel, amikor nyolc 
hónapos voltam, elmentél tőlem és nem 
láttalak többé és minden ember mondja 
hegy milyen vagy . .." 

A hkis borbándi fiz 
nem hapott választ. . . De embert farasg 
belőle az árvaház. A porból felemeli 
magával ragadja az a nagy-nagy szere 
tet, amoly itt honol, végig az öblös foly. 
sókon a tág lépcsőn, udvaron mindenütt 
Ez a szeretet örökre egybeforrasztja 

Őket az mtézettel. Volt itt azelőtt, amig 
lehetett véndiáksegélyző". Egy 1902-bé 
való felhivásból idézünk: „A gyermek 
kor bánatát elfeledjük, öröme édes-szé 
emlékként elkisér a sirig. Mintha csa 
tegnan lett volna, hogy feltettük 
tézet kék sapkáját a felünkre. Pediz 
játszótér hányszor öltött azóta fri 
pázsítruhát s a mi kék sapkáink 
Szor csaréltek uj gazdát Ő men 
még egvsrer vissza a régi 
amely esőtől óvott, hidegtő 
amely kenyeret adott a ke 
feevvert, amellvel az élet harcát 
tudtak vivni..." 

És aztan hozzáfüzi a hála ,„A 
temény kölrsön s ezt a kölcsönt 
kell fizetni. A sziv érzelmével, a jótett 
nek tovább plántálásával,,." 
Érdemes elolvasni az aláirókat, A 

rézárvahaz következő egykori növ 
ket az aláirók: Gidófalvy Gerge 
post, főesperes-plébános Si 

szeben, Gaaál Mózes 

Ignác e főigazgató Budaf 
Miklós főerdőfelü 
ben, sös Olivér 



DÉLIMIplAp 
yászotá kutzák 
Négy kis kutyáról lesz most it szó. 

Három közülük eleven, egy holt. Az 
utóbbi pár nap előtt ott feküdt egy csen- 
des utcában, az urtes: mellett lévő lomb- 
ját hullatott akácfa alart, mozdulatlanul, 
mint ahogyan illik annalc a földi lény- 
nek, akit elére már a halál. 
Örákkal azelőet még eleven és virgonc 

volt, de - sajnos – itudatlan is. Nem 
tanul: a kutya-iskolában vegytant. Nem 
ismerte meg az argzén rettenetes hatal- 
mát, hogy aki az megieleli, annak ke- 
gyetlen fájdalmak közepette biztosan 
megnyilik a halál kapuja. Egy falat 
hust alált s mohón belefalt, meri aznap 
még nem evett. A falat mérgezett volt 
kóbor ebek részére kitéve — és jól- 
Takottsága rövid pillanatai görcsös fáj- 
dalmak néhány perce váltotta fel. Egy- 
szóval a szegény kis kóbor eb kimult. 

Játszótársai, hárman, látták rettene- 
Fes halál-rusáját. Látták, de nem értet- 
ték, csak azt érezték, hogy barátjuk 
már nem olyan mint máskor Máskor 
vidámoan játékos volit, barátságosan mor- 
gott, kedvesen csaholt és fésületlen, 
t farkát csapongva moggalta. 
Megdöbbenve összenéztek. Mi lehet itt 
eenni? Semmit. Nem is tettek semmit 
sem szegénykék, csak fájdalmasan néz- 
ték, s amikor szenvedő barátjuk teste 
utolsót rándult, nyöszörögve szüköltek. 
öÖsztönük világosan megsugta nekik, 
hogy a jó barát visszavonhatatlanul el- 
dávozott körükből, ami még belőle itt 
maradi, kihülő zetem, lényegtelen for- 
ma.Httől jobb elszaladniok dolgukra 
vagy mulatságukra. 
A három kis kutya mégsem szaladt el, 

hanem ot: maradi a hulla mellett - 
gyászolni... 

Első tettük az volt, hogy óvatosan 
odébb huzták a gyalogjáró felé barátjuk 
tetemét és elhelyezték abba a kis váj- 
2atba, amely az uttest szélén folyóka 
gyanánt szolgál. Ott nem jár sem ember, 
se ló, oti biztonságban nyugszik az, ami 

boarátjulkból megmaradt. Azután egyile 
— nem tudni milyen kötelék füzte az el- 
költözötthöz, csak az bizonyos, hogy a 
gyász legmagasabb rangja őt illette — 
egy kis tarka kutya egészen közel hozzá, 
Teült és néma mozdulatlanságba mered- 
ve, bánatos szemmel nézie halott társát. 

A másik kettő - rangjuk bizonyosan 
kisebb a gyászoláshoz, mint amazé - 
fiz-tizenket lépésnyire helyezkedett el s 
szintén fölvette a szomoruságnak meg- 

felelő magatartást. 
Az egész kép megható vol: - mond- 

ják mind, akik látták. Az emberek meg- 
állotiak és ugy nézgték a különös jelene- 
tet, amelynek leirásához tartozik még 
az is, hogy nem csak egy-két percig tar- 
tobt a gyászolás, hanem csaknem egy 
egész napon át, amig el nem szállitosták 

BÉRCZY LAJOS. 

— Kiviteli cégek figyelmébe. A timi- 
oarzietomsrárt kereskedelmi és ipar- 
kamara a helybeli és megyei kiviteli cé- 
gek tudomására hozza, hogy a kiviteli 
cégek jegyzékében való további szerepel- 
tetésüket december 31-ig kell kérniök az 
iparügyi, kereskedelmi és bányaügyi ál- 
lamtitkárság külkereskedelmi ügyosz- 
tályától. Az erre szolgáló kérvény-ürla- 
pok darabonkint 10 lejért kaphatók a 
kamara pénztáránál. 
— Csecsemőgondozónők. képzése, A timi- 

oarai-temesvári Magyar Nőegylet felhivja 
gyelmét mindazoknak a leányoknak. akik 
csecsemőgondozás terén szükséges tudni- 

valókat elsajátitani kivánják, hogy a Nő- 
let vezetése alatt álló dr. Kakuk-csecse- 
otthonban az önkéntes szolgálatra jelent- 

ek módot nyujt arra, hogy szakszerü 

ellett az ismereteket megszerezzék 

imisoara, HI. Piata Detunata 7. 
gyanott bővebb felvilágositás is szerez- 

Gondoskodás a hentesek husellátá- 
rél. Timisoaras Temesvár város intéz- 

e a hentesek ezentul a vágóhidon 
öyen mennyiségben kaphatnak 

sertéshust a vágási napokon. A hus 
nagybani ára 190 lej, kicsinyben 210 lei 

dszeresen ellenőrzik. 

i lehet január 1-ig a következő ci- 

ilogrammonkint. A henteseket ezentul 

Dec, 18, szombat 

Rőm. kat.: Grácián 
Protest.: Auguszta 

Ort.: Sebestyén 

Napkelte: 7? ő. 43 p. 
Napny.: 16 ő. 10 p. 

A nappal hossza: 
8 óra és 27 perc 

A Déli Hirlap megjelemik mindennap a vasá mapokat és ü 

telével. – Szerkesztőség: Timigoara I., 

peket követő napok kivé- 

Bulevardu Regina Maria 8 kiadóhivatal: 
I, Piata Eratianu 3, szám 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-1e. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév al vagy postám küldve: ogy hónapra 140 lej, 

háromna hónapra 400 lej. 

iraden előfizetések, hirdetések és felszól 

Egyes szám ára 5 lej. 

lások Recl hirdető-irodában, Metiamu- 
uteca é. Távbeszélő: 17-11. 

dlicdetőink figyelmébe! 
Felhivjuk hirdető feleink szives figyelmét arra, hogy a Déli Hirlap kará- 

csonyi száma a szokottnál nagyobb terjedelemben jelenik meg. Erre a számra 
tehát a rendes hirdetési területet jóval meghaladóan vehetünk fel ugy kere- 
tes-, mint apróhirdetéseket. Tekintettel azonban arra, hogy hirdetési terüle- 
tünk gy is korlátozott lesz, kérjük hir lető feleinket, sziveskedjenek a Déli 
Hirlap karácsonyi számába szant hirdetéseiket minél előbb feladni. Karácsonyi 
hirdetéseket a kiadóhivatal december 20-ig vesz fel. 

—– Uj polgármester Blaj-Balázsfal- 
ván. (Saj. tud.) A lemondott Negrutiu 
Emil dr. eddigi polgármester helyébe 
Pascu Emil dr. ügyvédet nevezték ki. Az 
uj polgármester ünnepélyes beiktatását 
Radulescu-Dobrogea Nicolae közigazga- 
tási vezérfelügyelő végezte. 

—– Mely timistorontal-temestorontál-me- 

gyei községben müködik gabona-vásártér. 
A kereskedelmi és iparkamara közli, hogy 

december 12-től kezdve az alábbi megyebeli 

községekben miködik gabona-vásártér: Bi- 

led-Biléd (szerda), Baile Buzias-Buziásfür- 

dő (szombat) Carpinis-Gyertyámos (csü- 

törtök), Chizitau-Kiszető (hétfő), Ciacova- 

Csák (kedd és peéntek), Comlosul Mare- 

Nagykomlós (kedd és péntek) Deta-Detta 

(szerda és szombat), Fibis-Temesfüves 

(hétfő), Gataia-Gátalja (hétfő), Giulvaz- 

Torontálgyülvász (szombat), Ghizela-Gizel- 
lafalva (péntek), Grabati-Garabos (szer- 

da), Izvin-öszény (szembat) Jamul Mare- 

Nagyzsám (szombat), Jebel-Széphely (csü- 

törtök), Jimbolia-Zsombolya (szerda és 

szombat) Liebling (hétfő), Lovrin (szom- 

bat), Lipova-Lippa (szombat) Ortisoara- 

Orczyfalva (szombat) Peciul Nou-Ujpécs 

(csütörtök), Periam-Perjámos (hétfő), Pe- 

sac-Pészak (hétfő) FRecas-Temesrékás 
(szerda és szombat). Topolovatul Mare- 

Nagytopoly (csütörtök) Tormac-Végvár 

(szerda), Varias-Varjas (szerda), Vinga 

(csütörtök), Sannicslaul Mare-Nagyszent- 

miklós (kedd és péntek, Cheveresul Mare- 
Nagykövéres (csütörtök) Timisoara-Te- 

mesvár—Gyárváros (kedd és péntek), Ti- 
misoara-Temcsvár—lózsefváros (Kedd és 
péntek) A kamara figyelmezteti a gabona- 

termelőket. hogy csak a huszonöt hektárnál 
nagyobb szántófölddel rendelkező termelők 
adhatják el terményeiket a gabona-vásár- 
téren. 

Karácsony hetében megváltoztat- 
ják a vágóhidi munkanapokat. Timi- 
Ssoara-Temesvár város vezetősége ugy 
intézkedett, hogy a jövő héten péntek 
helyett már csütörtökön – december 
23-án – tartanak vágatási napot a vá- 
rosi vágóhidon. 

— Zsidok munkavállalási engedélye. Bu- 

curesti. Hivatalos jelentés szerint 1943 de- 

cember 20.-tól kezdve a nagyvezérkar sem- 

miféle munkavállalási engedélyt zsidók ré- 

szére kereskedelmi és ipar vállalatoknál 
nem ad ki, tekintet nélkül arra hogy a vál- 
lalatok a hadsereg részére szállitanak vagy 
nem. A zsidők munkavállalási engedélyére 

vonatkozó kérvényeket ezentul a zsidó 
ügyek kormánybiztosságához kell intézni. 
A nagyvezérkar részéről eddig engedélye- 

zett munkavállalási engedélyek ez év de- 
cember 31-ig maradnak érvényben és az- 
után esetről esetre a zsidó ügyek kormány- 

biztossága eszközli a meghosszabbitást. 
(Rador). 

A DÉLI HIRLAP SZERKESZTŐSE- 
ÉNEK UJ CIME: TIMISOARA- 
TEMESVAR, I., REGINA MARIA- 

UT 8. SZAM 
A kiadóhivatal az eddigi helyén ma- 

radt és cime változatlan: I. Bratianu-tér 

3. Ezalkalommal is kérjük a lap munka- 

társait és olvasóit, hogy a szerkesztőség- 

nek szánt postai küldeményeket (cikkek, 

tudósitások, a Gazdasági es Jogi Figye- 
lővel kapcsolatos érdeklődések) az uj 
cimre irányitsák. Tekintettel arra, hogy 

a szerkesztőség nem foglalkozik kiadó- 

hivatali ügyekkel (előfizetés. elszámolás, 

hirdetések felvétele. felszólamlás, stb.) 
kérjük ügyfeleinket hogy az ilyen üzleti 

természetü levelezést a kiadóhivatalhoz 
cimezzék és ne a szerkesztőséghez. A hi- 
bás cimzés csak fölöslegeser késlelteti az 

ügyek elintézését. A kiadohivatal kész- 

séggel rendelkezésre áll és szivesen meg- 

ad mindennemü fejvilágositást a lap elő- 
fizetőinek és ügyfeleirek, 

— MHamis ár-ellenőrök Timisoara-Te- 
mesvárott. Az iparfelügyelőség tudomá- 
sára jutott, hogy gyárakban éz üzletek- 
ben magukat ár-zellenőröknek nevező 
egyének jelennek meg, akik az áruuzso- 
ráról és szabotázsról szóló törvénygyüj- 
teményeket kinálják eladásra magas 
áron. Az iparfelügyelőség közli, hogy 
ezek a személyek közönséges zsarolók, 
akiket azonnal igazoltassanak, ugyan- 
ekkor pedig értesitsék az ügyészséget, 

ügye őség mellett müködő külön hiva- 
talt (Lahovary-tér 5, távbeszélő 16-45). 

18 dERÜS 
ete, 

TARTÓS EMLÉKEZTETŐ 
— Ne busulj, barátom. Ilyen nőt, mint 

volt menyasszonyod, minden ujjadra ti- 
zet is kapsz. Pár nap alati elfelejted. 
— Pár nap alatt? A mult héten vet- 

tem neki egy brilliáns gyürüt, amelynek 
résztletei másfél évig kell fizetnem. 

A SZERÉNYSÉG NETOVABBJA 
A hágziasszony az ebédre meghivott 

szórakozott tanárhoz: Parancsol még 
zöldborsót, tanár ur? 
— Egy szemet, ha szabad kérnem. 

GYEREKEK 
— Az én apám gyáros. Ö1 autója van. 

Csak ki keli nyujtania a kezét és az öt 
autó azonnal megindul. 

rendőr. Ha kinyujtja a kezét az apád öt 
autója azonnal megáll. 

CoSHSO- WMOZ. Ar avboszálő zrná, Inr-Nr- ölő-Tőa 
k Hlóadások 3, 5. 7 és 9 érakor 

Ma és egész héten, az idegfeszitő izgalom filmje: 

A halál torkában 
Anneliese Uhnlig, Cari Raddatz, Leo Slexák. 

Vaseárnap 1130 órakor mamt tné. 60 lel számozott jegyek. 

előző napokon az esti záróra 7 órakor van 

vagy a rendőrséget, illetve az iparfel- 

- Az semmi. Az én apám közlekedési 

A satulungi-hosszufalusi evangélikus 
egyházközség iskolája 

— Iparostanoncok karácsonyi ünne 
pélye. A timisoarai-temesvári római kz 
tolkus magyar ipari tanonciskola nő 
vendékei december 19-én, vasárman 
deélután félöt órakor karácsonyi ünne- 
pélyt rendeznek az iskola Bontila-utcai 
helyiségében. Az ünnepélyre szeretettel 
hivják meg a szülőket, a mestereket, az 
iparostársadalmat és az érdeklődőket. 

—- Étolaj kiosztása Timisoara-Temes- 
várott. A timiosarai-temesvári városi 
közélelmezési szolgálat intézkedésére 
ezuttal a harmadik és a negyedik kerü- 
letben osztanak kt étolajat. A szétosz- 
tást a 2. számu olajjegy alapján törté- 
nik. A fejadag félliter. Az olaj literje 
233 lejbe kerül. A város intézkedésérea 
az olaj csak a következő kereskedések 
ben kapható: A harmadik kerületben 
Gabor és Peschán (C. Porumbescu-ut- 
ca), Lenkei Gyula (Domasneanu-utca) 
és Popescu (1. Decemvrie-utea), a ne- 
gyedik kerületben Taranu (Dragalina- 
tér), Feisthammel és Walleth (Vaca 
rescu-utea), Barbu és Társa (Carol-kör- 
ut) és Frint és Junghans (Berthelot- 
körut). A zsidó fogyasztók fejadagja 
200 gramm,. A zsidók a zsidő hitközseg 
utján kapják meg olajjárandóságukat. 
— Ui záróra Tinusoara-Temesvárott. A 

timisoarai temesvári munkaügyi felügyelő 
ség közli, hogy az alább felsorolt helybell 
és megyei üzletek reggel fél 9 órátol 1 órá. 
ig delután 3 órától € óráig tarthatnaM 
nyitva. Szombaton és az innepeke: meg- 

Az itézkedés azonnali hatállyal életbelé. 
nett és jövő év április 15-ig tart. Az uj zár- 
óra a következő üzletekre vonatkozik: kéz- 
müáru, diszmüáru, rövidáru kalap és sapb- 
Fa, bőráru, szijjgyárió, szövöttáru, sző- 
nyeg, utazási cikkek, kefe, kosár, fehérne- 

miü, divatáru, ékszer, ezüstmüves, fémáru, 

I kép, müvészeti cikkek, prém, esernyő, ta- 
karmány mag, kárpitos diszitő üvegárm. 
horcelánáru, háztartási cikkek, fa, sport- 
cikkek, gépkocsi, fagyver, főzőáru, gyapju- 
áru, papir, hangszer, épitési anyag, fürész- 
áru, mész. szén, végül a fényképészeti mű- 
termek és szobafestő mühelyek 
C) Esküvő. Weissenstein Ida és fliás 

Tibor ezuton hivják meg barátaikat és is- 

merőseiket az e hó 19-én, vasárnap, 4 óra- 
kor, a timisoarai gyárvárosi templomban 
tartandó esküvőjükre. (Minder külön ér- 

tesités helyett). 

v") Vérszegénység, étvágytalanság ellen 
FERROL vastáplikőr a legajánlatosabb. 
Ara 298 lej. GENIUS-krém a legjobb arc- 

ápolószer. Ára 150 lej Földes-gyógyszertár, 
Arad. Kapható gyógyszertárakban és dro- 
geriákban. 

— Mozik musora. December 17, pér 
tek Arad: Aro: „A kastély különce' 
tLilia Sylvi, Amadeo Nazzari), Corso: 
„A halál torkában" (Anneliese Uhlig, 
Cari Raddatz, Leo Slezak) Forum: 
,Szerető" (Willy Fritsch, Viktoria von 
Ballaskot. Timisodra-Temesvár: 
Apollo: „A tenger őrei", Capitol: ,A pol 
gármesternő fürdője" (Elly Finkenzel- 
ler, Will Dehn), Corso: , Fanfulla Da 
Lodi" (Ennio Cerlesi, Osvaldo Valenti, 
Guido Celano, Germana Polari), Thalia: 
„Apa egy éjtszakára?". 
— ügyeletes gyógyszertárak. 

17, péntek: Arad: Niedermay 
lota), Stauble (Regina Maria-u 
miscara-Temesvár: Eelváros: Salvatc 
gele Ferdinand-u. 3), Gyárváros: 
(Traian-tér 7), Erzsébetváros és 

ros: Roxin. Mehala: Corvin (Clos 
18). - Fratelia-Ujkisoda: Pa 
Freidorf-Szabadfalu: Bonomi - 
18, szombat: Brasov-Brassó: Medve (Mure- 
senilor-utca 1), Lukas (Gen, T. M. e 



— Fekete lisztet osztanak. Timigoara- 
esvár város közélelmezési szolgála- 
közli, nogy személyenkint 2 kiló- 
amm néplisztet osztanak ki. A szét- 
ztás a 6 számu lisztjegy ellenében 

és janyár 3ag tart. A népliszt a 
valamennyi lisztlerakatában kap- 

dományok. A frateliai-ujkisodai 
i gyermekotthon vezetősége köszö- 

dne Szathmáry Irzsébet 2000 lej Sz. 
Zsuzsa 500 lej. UTbornyi Erzsébet 200 

özvegy Majsay Cergelyné 200 lej, Kri- 

Mona 200 lej, Pintér Viktor 1090 lej, 

alász Irma 1000 lej Rácz Baba 500 lej, 

DECEMRER 19: 

imisoara- Temesvár-Bucuresti 
őkölvivó mérkőzés 

A mult vasárnapi hivatásos ökölvivő 
mérkőzés után Timisoara-Temesvár 

sportkedvelő közönségének ismét nagy- 
szerü eseményben lesz része. 
A nmnéhány héttel ezelőtt lefolyt Timi- 
oara-Temesvár kerületi ökölvivó baj- 
okságának győztesei mérik össze erejü- 

ket Bucuresti bajnokaival. 
Érdemes megjegyezni, hogy Bucuresti 
jnoksagáért a kilenc sulycsoportban 

1g5 versenyző indult s az együttes, 

amely szombaton reggel Timisoara-Te- 
mesvárra érkezik, öt egyesület verseny- 

zőiből átl. 
A két város legjobb öklözőinek az 

országos bajnokságok keretében való ta- 

lálkozójára ismét a Krateyl-cirkuszban 

kerül sor, délelőtt 10 órai kezdettel. 

gád tó 

DECEMELRE 18, szoMBAT 

Bucuresti. 6.55 Ébresztő, hirek, reggeli 

et hirszolgálat, 14 Hirek, 14 20 Vidám mü- 

gor sebesülteknek, 15.30 Katonák üzennek, 
7.55 Francia nyelvtanfolyam, 18.15 Német 

hirszolgálat, 18.30 Karácsonyi énekek, 19 
Pastorale-zene, 19,.50 Hirek, 20 Rádiózene- 
kar, 20.40 Rádjóegyetem, 21 Zenekar, 22 
Hirek, sporteredmények, 22 20 Szórakoztató 

zene, 23,80 Induló 
Radio Moldova. 12 Operanyitányok, 12.30 

Déli hangverseny, 13.30 Hirek, 13.45 Köny- 
zene, 19 Jazz 19.30 Vidám zene, 20 Há- 
krónika, 20.15 Indulók, 70.30 Tiroli és 

baj zene, 21 Hirek, 21.15 Zenekar, 22 Ope- 

rettrészletek. 
udapest I. 7.25 Ébresztő, torna, zene 

8 Hirek, zene, 9 Hirek német, román, szlo- 

ák, ruszin, szerb nyelven. 9.30 Szórakoztató 

zene, 11 Hirek, 11.15 Postászenekar, 12.15 

rakoztató zene, 12 40 Egy vásári nap, 

10 Rádiózenekar, 13.40 Hirek, 15 Szalon- 

zerekar, 15.30 Hirek, 16 Szérakoztató zene, 
630 A világirodalom gyöngyei, 17.45 Hi- 

rek, 1g Táncegyüttes. 18.25 Hangképek in- 

en-onnan, 18.50 Nóták cigányzenevel, 19.35 
zilahy Lajos „Fatornyok" cimü 3 felvonásos 

arabjának hözvetitése Az clső felvonás 
etében: Hirek: A második felvonás szü- 

hetében: Beszélgetés Zilahy Lajossal. 22 
Hangképek a svéd-magyar labdarugó mér- 

kőzésről. 22 20 Tánczenekar 22.40 Hirek, 

3.10 Hirek német, angol és francia nyelven, 

tbene, 12.45 Hirek, 13 Bajtársi ora, 18,.50 Né- 

Ahogy a vonatról Bécsben leszálltam, 
a pályaudvar előtt, a villamosmegállónál 
magyar szó ütötte meg a fülem. Egy 
tiszta, öreg hordár volt, derék jókötésü, 
fehérbajuszu, pirosarcu ember. 
— Jónapot, — szólitom meg. 
ömnkénytelen s rögtön a kezét nyujtot- 

ta. Szinte el is röstelte szolgai állapota 
miatt, de megörült, hogy megértettem s 
barátságát nem utasitottam el. 
EElviszem én az urat olyan szállodá- 

ba, hogy nem kell fényesebb és mégse 
olyan rablók, mint ezek itt. 

Leoldotta derekáról a sziját, átkötötte 
a két csomagot, vállra vette, 
— Maga hogy került Bécsbe? kér- 

dem utközben. 
— Jaj, uram, azt csak az Isten 
Mióta él itt? 
— Negyven éve. 
— Most hány éves? 
— Hatvamegy. 
— Hová való? 
— Dabrecenbe. 
— Mikor volt otthon utoljára? 
Negyven éve. 
Hallgatva mentünk tovább. 

Egyszer csak megszólalt kérdezetlen 
Az ember kérdezetlen mondja el a legfél- 
tettebb titkait. 

– Sokat hányt-vetett az élet, — kato- 
nénak jöttem én Bécsbe. De aztán, hogy 
a feleségemmel ugy jártam ide költöz- 
tem. 

—– MHaázasember? 
— Igen. 
– Gyerek is van? 
—– Nincs 
— Nem is volt? 
— Egy. 
- Meghalk? 
— Meg. 
— 86-ban, 
—– Mikor? 
— Mikor?! 
1886 ban az után hagytam el az 

asszonyt. 

– Bhagyta? 

— Azóta nem is látta? 
—– Nem. 

még az asszony? 
– Él. 
Tünödve néztem rá az öreg magyarra, 

mint valami természeti tüneményre. 
- Nem kivánja látni? 

tég most is haragszik rá? 
— Még mest is. 

Oe nisz ez borzasztó, hát hogy tör- 

tént az ásszeveszés? 
Nem iött velem sörözni. 
- Ey az egész?: 

— Nem egyezett a természetük ? 
Nem, 

Mi valt a baj? 
Az öreg gondolkozott. 
— Én, tudja, sose tudtam egy helybe 

tudja. 

Ki milyen dalt szeret? 24.45 Furek. 

Irta: MÓRICZ ZSIGMOND 
z apám fésüsmester volt, én a kollé- 

giumba jártam, de vót valami Fejérvári 
nevü tanár, az mindig azt mondta, mi- 
lyen jó a suszterinasnak! hogy hát an- 
mnak nem kell tanulni, csak a papucsát 

bajigálja az utcán. Ez meg nagyon meg- 

tetszett nekem, ez a szó, és kérem, a má- 

scdik osztályból kimaradtam, megszök- 
tem. Azután bádogosinas lettem, mert 

annak a legjobb, az a tetőn mászkál.. 

Tizenhat éves koromban megszöktem, 

elmentem vándorolni. De nem jó volt, 

meglepett a tetü, hazamentem, az édes- 
anyám tisztát adott rám, mert erre az 

egyre nagyon kényes. Nézze meg, mi- 

lyen ingem vam most is, pedig negyven 

éve csak magam gondozom magamat... 
Szóval, katonának már Bécsbe kerültem, 

aztán megházasodtam odahaza. saját 

üzletem volt. De hogy igy történt, elad- 
tam. az árát elittam s koldusnak jötteni 

— Szerette az asszonyt? 

- Még most is szeretem. mem ls 

kat, amelyekben istentiszteletet tarta- 

KARÁCSONY EJTSZAKAJÁN NEM 
LESZ ELSÖTETITES SVAJCBAN 

(Bern) A svájci hadsereg főparancs- 

noksága a szövetséges tanáccsal egyet 

értésben elrendelte, hogy december 25-ra 

irradó éjtezaka Svajc területén az el- 

sötétitést felfüggesztik Január elsejére 

vinradá éjtszaka az elsötétités alyban 

megmarad, kivéve azokat a templomo- 

nak. (Tp) 

INFLUENZAJARVAÁNY FELSÖ 
OLASZORSZAGBAN. (Milánó). Helső 

Olaszországban nagy influenzajárvánt 

dühöng. Különösen Milánó, Torimo, Ve 

rona és Genova városában betegedtek 

meg igen sokan. A betegség gyors ter- 

jedésének oka részben d tüzelőanyag 

elégtelensége, részben pedig dz d gény. 

hogy a városok bombázásd kő etkezté 
Len még mindig igen sokan vanmdak haj- 
ték nélkül (Tp). 

FELBORULT A HAJó - EZERKEÉT- 

szAz UTASÁBÓL CSAK KÉTSZAZ 

mondhatok rá semmit. Nagyon dógos 

vény És olyan otthonvaló, magának 

való. 
Nem szeretett mulatni. 

Nem szerette, ha én mulattam! 

Akármi örömem volt nem szerette. Igy 

aztán összekaptunk Tudja, milyen a 

magyar ember!... Guten Tag, Herr 

Konduktor, habe die Ehre. . — odakö- 

szönt egy villamoskalauznak.. 

Szeretnek ezek itt engem! Tudják ezek, 

ki vagyok én! — mondta önérzettel. 

Ha én azt mondom a portásnak — 

folytatta - hogy szoba kell, akkor 
van 

szoba! Habe die Ehre, habe die Ehre, – 

köszönt előre a sarki gyümölcsárusnak: 

ez is tudja, ki ő. 
Sokat jártam a világba! Mit gondol

, 

kicsi nekem Bécs! hogy mindig csak itt 

üljek! bejártam én Németországot, 

Franciaországot, mindent, de Bécs volt a
 

Sitzplatzom, igaz! No de meg is van it
t 

nekem a becsületem, mikor folyamod- 

tam sapkáért, megadták, kimutattam ne
- 

kik, miyen érdemem van nekem VVien- 

pen: mennyit laktam én itt, régi Dienst- 

mann vagyok én itt, kérem. Hej, de sze- 

rotnek is imádnak engem! Különben is 

az egész világon imádtak ahova men- 

Csak a felesége nem, ugy-e? 

Elhallgat, Valami megütötte a szivét. 

Aztán dacosan fölveti a fejét: 

- nyen a magyar, uram. Hiszen tet- 

szik ismerni, milyen a magyar. 

Aztán hallgatva, gondolkozva vitte a 

táskát be a hotelbe: Habe dte Ehre, 

Herr Portier. habe die Ekre. 

Büszke volt, hogy a portás egy szóra, 

rögtön adott szobát. Hogy milyen aláza- 

fosan és mekkorákat köszöngetett: az 

nem szamit Itt lehet szolga is, alázatos 

is ki is rughatják: de ha magyarul szól, 

akkor valaki, és ur és eget döfő önerzet. 

maradni, bennem mindig mozgott a vér. Ilyen a magyar. 

volt, nagyon okos, csak egy kicsit fös- 
MENEKULT MEG. (Sangháj) Szokat 

lan hajószerencsétlenség történt Kiná- 

Dan, a Jangcsekiang folyón. A „Hwatai 

nevü személyszállitó hajót vihar érte éz 

felborult. Ezerkétszáz többnyire kis 

kereskedőkből álló - utasa közül csak 

kétszázat sikerült kimenteni, a többi a 

f lyóba veszett. A hajószerencsétlenség 

éka a Shanghai Times értesülése sze- 

rint az volt, hogy a megengedettnél sok 

kal több utast és árut vettek a hajóra- 
(Rador). 

VIHAR HATALMAS PUSZTITASA 

EGY SPANYOL VAROSBAN. (Berlin) 

A német távirati iroda értesülése szerint 
a spanyolországi Valencia várostál délra 
fekvő Alicante spanyol part: város fő- 
lött rettenetes eréjü vihar vonult el. A 

kikötői berendezés nagy károkat szen- 

vedert, sok háztetőt elsodort a vihar, 

sőt a hajógyárakat is sulyosan megron- 

gálta. 4 környéken több földcsuszamláa 
volt, amimek következtében a vasuti for 

galom megbénult. A nagy viharban 

halászhajó a tengeren elpusetult. (Tp) 

KISZÁRITANAK EGY HIRES JA 
PAN TAVAT. (Tokió). A Biwa-tav 

amelyet számos japán költő megénekel 

kiszáritják, A kiszárotási munkálatokat, 

a háboru ellenére, azonnal megkezdik A 
tó kiszáritásával 700 négyzetkilóméter 

megmüvelhető területet nyernek (Ra 
dor). , 

UJ FINN-SVAJOI KERESKEDE. 

MI MEGALLAPODAS. Bern). A 
rég megkezdeti finn—svájci keresk 
mi megbeszélések tegnap Bernb 
megállapodás aláirásához vezettek. 
uj egyezmény az 1944. évre szabályo. 

a kölcsönös áruforgalmat. A finn—svá. 
ci árucsere összetételében lényeges mó- 
dositásra nem kerül a sor. (Tp). 

Köo nyv et a karács onyf a 

Erdélvi 

csonyi ajándék. 

ARA 400 LEJ 

.g 

mesevilág 
Gyönyörü kiállitásu, képekkel di- 

szitett, félvászon kötésü könyv. 

Gyermekeknek a legszebb kará- 

A két 
koldusdiák 

A ,„nagy palóc"? halhatatlan mü- 
ve. Felnőttnek, ifjunak egyaránt 
a legélvezetesebb olvasmány. 
Még kapható Brasov-Brassóban, 

Elekesnél. 

ARA 100 LEI 

MóRICZ ZSIGMOND: 

Billangó 
Ennél üdébb, szinesebb népi re 
gényt még nem irtak. Irójának 
utólérhetetlen müvészete egész 
nagyságában bontakozik ki a 

muüben. 

tünt korszakot támaszt életre 
költő nemes eszközeivel Minden- 

SZEMLÉR FERENC: 

első magasszinvonalu délerdé- 
magyar prózai mt al 

kinek el kell ol 

Az ítt felsorolt könyvek kaphatók a fecskés könyveket árusitó 
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Apróhirdetések 
FUTOROZO1 T szoba kiadó. 

ál, Arad, Eminescu-utca, 4. 

Cim Reclama- 

(1015) 

EGYEDÜLÁLLÓ nő, akanek 8 hónapos kis- 
gyermeke van, egy hónapra szobát keres a 

központban, karzssonytől kezűve, ha lehet- 

méges, egyedülálló as nynál Választ Re- 

"lamahoz Arad, Eminescu- utca, 4. (1016) 

Fözöör alkalmazok. Arad, Gojdu-utca, 
11. szám. (1017) 

VENNÉK székes szaba-W.C.-t (Leibstuhl) 
és kerekes tolószéket (fotőjt) beteg ember 

Tészére. Beteg mellé jebb nőt alkalmazok. 
árad, Bratianu- utca, 21, emelet. délután 

s között, (1017) 

EADOGOSsegédet igen jó fizetéssel alkal- 
mazok. Lengyel, Arad, BEratianu-utca 19. 

Bej szám 28359 1940. (1018) 

MűSZÖVEST vállaiok Pontos kitünő mun- 

ka jutányos ár. Arad Eminescu-utca, 30., 

T. em, 6. 1019) 

EÖTÉT francia diófa-háló, borsózöld fran- 
mia háló, több ónémet szekrény, 5-6 méte- 

res vizhatlan ponyva, füstölt tölgyből való 
ebédlő eladó Arad, Mucius Szaevola-utca. 
8z2. szám 020) 

Miedenkinek 
a legalkalmasa bb 

ünnepi ajándék 
egy elsőrendü 

Szegfű 
vett TU 

Arad, Bratianu-u. 7. lTávb 11-44. 
Bej. szám 4U89 931. 

nél 

ZONGORA, félhosszu becsi gyártmány, el- 

sőrendü kivitelü 3-as számu Wertheim- 
génztár és takarektüzhely eladó Cim Re- 
elamanal, Arad, Eminescu utca, 44 (1021) 

BEJÁRONŐT, rendeletnek megfelelőt, al- 
kalmazok, Főznie nem kell. Jelentkezzek 

délelőtt. Arad, Saguna-ut 111ja Schwartz. 

(1022) 

VENNEK 8-as Máv. golyós cseplőt, jó álla- 
potban levőt. Redes Trean Curtici. (1023) 

süGÖSEN eladó korszeri ebédlőrszekrény, 

negy, kerek asztal és négy karosszek (fo- 

tőj) Arad, Const. Brancoveanu-utca, 29. 

Sega. tioz4) 

INYESMNHSTER szaká 
Jól megfizetem. Cim 
Emineseu-utca, 4. 

vet vennék. 

Beclamanál, Arad, 
(1023) 

VENNÉK balkaros vagy sima cipész- 
varrógépet, Székely, Arad, Sava Raicu- 

tca, 61 1004) 

ELADO sürgősen háromnegyedes fehér 
angorakabát Arad, Blandusiei-utca 12. 

KHATEVL-CIRKUSZ 
lomyanat a manmgaa 
eel részére tart mz este 8 órakor 

egyetlen előadást. 

szerbaton és vasármap 

zelőadás 
délutáu A és este 9 orakor. 

APOLÓNÖT alkalmazok Ggekel-cég, 
a főpostaval szembeu. Bej. szám 

2 t1011) 

EloRT zonmak belepés sre alkal- 

Domsa és Köves fatelepe, Arad, 
nel-tér. Eek szám 878/ 

para aneasca, Nuti 

t, Cormei, Arad megye. 

k an levőt keresek 
kérrel rat Távbeszélő 

athető szivesség- 
ál. Arad, Bratianu- uteca, 

1005) 

t 

do12 ) 

(1014) 

szen jóállapotu, 
Flaszös szönyeget 

Timisoarai 
Temesvárt CORSO-MOZI Előadások 

3. 5. 7. 9.kor 
TELEFON: 38 95 

Inr. Nr. 6-1108-1929 

FANFULLA DA LODI a kóbor lovag 
ENNIO GERLESI - OSVALDO VALENTI — GERMANA PAOLIERI 

Svéd 
csűnakmolorok 

August 

GIANONE 
TIMISOARA, 
Berthelot-xörut 6., 

Braátianu tér 
inr Ne. 187 10391940 

DARALÓK korszerü kivitelben kaphatók. 
Sztarek, Macea, Arad megye. (1026) 

UJ ágy! betét, konyhaszek-rény, korszerú 
asztal és bőrrel behuzott 6 szék eladó. 
Arad, Oituz-utca, 192. (1006) 

SZAVATOLTAN tiszta heverő (reka- 
mié) eladó. Arad, Regele Ferdinand- kör- 

ut, 6., 5. ajte c1007) 

NÖI és férfitélikabát, mindkettő na- 
gyobb termetre illő. eladó. Arad Teodor 
Serb-utc (1008) 

NAG ény eladó Arad, 
Salari-utca 1. Tisztviselőt (1009) 

ALKAILMAZ OK kézi szövőgéphez értő 
nőt vagy férfi. Cim Reciamanál Arad, 
Eminescu-utcs 4 1010) 

ANGORAGYAPJTIJ fonva is eladó Arad- 
Micalaca Beeniutca, 25. 1027) 

1ERZSABUNDA, csaknem uj, kitünő 
állapott megbizásból eladó. Tempo, 

PE NTA" Arad, Föscher Eliz-palota. Bej. szám 
21S1/936. (1943) 

ALKALMAZOK jó keresettel utazót, 
aki fénykép-nagyitással foglalkozott. 
Napeleon", Arad, T. Vladimirescu-utca, 

15 Távbeszélő 23-52. Bej. szám S877 
g11. (1044) 

HAZMESTERPART, középkorut, ki- 
kiyebb bérházba jamuár elsejére alkalma- 
zok. Az asszonvnak lakás-takaritást kell 
vállalnia. Cim Raeclamanál, Arad. Emi- 
nesceu-u., (1045) 

VERNYOMAÁSMFRŐ (sphyzmo mano- 
meter) kitünő állapotu bőrtokban. va- 
lamint stetoskop eladá Érdeklődni Carol 
körvt 24 II. om, 9 alatt Távbeszélő 
20.60 Avad - (1046) 

LŐGVEDET MT ARKOK hRészitésát ren- 
delet szerint vállalom. Arad Draeos- 

Voda tea, 7 Hátul az Udvarban. Téba 
mellatt. (1047) 

FERFIÖLTÖNYÖK és 43-as bakancs el 
acok, Arad, Episcop:ei-utca, 6. Fekete 

1048) 

JOZANDLETU moalnársegédet alkalma 
zok rmi épésre. Moara Taraneas- 

Calamariu, Cermei. (1049) 

állapotban lévőt, bérel- 
ónapokra. Arad, távbe- 

(1050) 

VATÓDI 
való. csak néhány alkalommal használt, 
eladó Megtakinthető Engelhardt szücs- 

perzsabunda nagy termetre 

6 vagy 12 darab FÜSTÖLT TÖLGYBŐL nél, Arád Eminescu-utca. Bej. szám 
való fekete ehédlőszéket vemnék. Bur-438 931. (1051) 
csák An T Arad a - 
sák Am dr red rad megve 020) KERESÜNK 2 darab irodai hasznátatra al- 

MENNYFZETRE való (s kato ná-kalmas jó állapotban lévő asztalt, továbbá 

dat vennék Burcsák András, Ineu. Arad ! rekamiét. szekrényt. Cim a timisosrai ki- 
megye (1030) adóban 5397) 

FÖRUM-MÖZI ARAD 1áv beszélő 20-10. nreg. Nr. 788-942 = 
. -- M mlőzdások s. 7 és 8-kor 

— Az évad legnayobb 
Himdramája Szereté 

A tőszerepben: Willy Fritseh és Viktoria von Ballasko = 

TELIKABAT szilszkinszörméből, női , LAPKIHORDÓT keres a Déli Hirlap timi- 
ruhák, kötött kosztümök, alig haszmál- [soarai kiadóhivatala a Gyárvárosba 

tak, gyerekharisnyák, kötött kabátkát 
épulloverek) és ruhák eladók Arad, 
Nicu Filipescu-utca, 17. (1031) 

TOLNAIHexikont, 1913-ast, vennék. Ci- 
meket Teljes' jeligére Reclamahoz, 
Avad, Eminescu-u, 4. (1032) 

SZEB babakocsi babástul eladó. Arad, 
Cetatii-utea, 7. (1033) 

HALOSZOBA-butor eladó. Arad, Podu- 
T-utca, 29. Kádas-telep. c1034) 

UJ csiszológép saját motorral eladó. Hel- 
las-cukorkauzlet, Arad Bratisnu-u.. 13. 

Bej. szám 5276/932. c1035) 

KEIADO ARADON a 4. szám 
alatt a . (1036) 

KEZAPOLÓNÖT azonnal alkalmaz Ja- 
ger fodrász, Arad, Fehér Kereszt-szálló. 

vendeglő. Bej. szám 8437 

Eej. szám 1798941. 1037 ) 

EADIC korszerü, hálozati és Szepesgy- 
féle mély gyermekkocsi eladó. Arad, 
Mihail ié ez tér, 14 Házmester. 

(1038) 

MEGBIZHATO, jobb leányt gyermek 
mell alkalmazok. Cim Reclamanál, 
Arad Eminescu-u, 4. 1039) 

KÉSZI szövőszék és fonó rokka eladó. 
Arad, Dr. T Suciu-ut, 100. 1040) 

ELADÓ 5 mázsa mák 4 hold föld és egy 
férlanáz Arad- Gai, nreula 130. 

(1041) 

méter hosszuságig, vennék Ccim Recla- 
manál, Arad, Eminescu-u, 4. (1042) 

eélapotut, 10 

(Strand-telep). 

december 20-ig. 
Jelentkezni lehe: legkésőbb 

ELADÓ félhálószoba, paliszander, elő- 
szobafal tükröstül, kerevet (ottoman) 
plüs ottomántakaró és asztalteritő, da- 

maszt fehér asztalteritő és 6 szájkendő, 
Standard-rádió, futószőnyeg és készle- 
tek. Timisoara, IV., I. C. Brátianu-u., 7., 
15 ajkó. 

HCSIZMAÁT vennék, 37-38-ast, jó ál- 
lapotban levőt. Ajánlatokat ármegjelö- 
léssel ,„Csizma jeligére a timisoarai 
kiadóba kérek. (5400) 

KÉT katonai szolgálatban álló fiatal- 
ember keres tiszta butorozott szobát, va- 
lamint jó. házi étkezést. Ajánlatokat a 
timisoarai kiadóba "Tiszta szoba" jel- 
igére kérnek (9996) 

egy sötét-vörös 
kanca, 6=7 

Megtalálója jutalomért je- 
Elveszett 
éves. 
tsegnc a n köésháza 

ELKIISMERETES bejárónőt keresek 
elekáenn esetleg minden másodnapra. 
Ugyanott 2 pár 23-as, jó állapotban levő 
gyermekcipő eladó. Timisoara, III., Me- 
morandului-u., 4. Totter. (9813) 

GYÖNYÖRÜ, régi müvü butorok, sző- 
nyegek, képkiállitás, porcelán- és kris- 
tály, nagy választékban kaphatók kará- 
csonyi vásárunkban „Interior" Timisoa- 
ra, L, Regele Ferdinand-körut 8. Az ud- 
varban Be szám 4 320/11078/1942. 

(4471) 

FARKASKUTYAK ELADOK. Timisoar 
1II., Tampa-utca 4, szám, a Diaconovici Log 
liceum mögött. 

SÜRGŐSEN KERESEK régi müvi 
és korszerü butorokat, perzsaszőnye. 
geket, porcelán-, és kristálykészlete- 
ket, értékes mü- és vitrintárgyaka 
FISCHOFF-COMISIO. Schlinger E,, T! 
misoara, I., Regele Mihai-körut, 6. Táv. 
beszélő 18-09. Bejegyzett szám 
241/7785/933. (9685 

A legalkalmasabb karácsenyi 
és ujévi ajándék egy jó és 

töltőtoli 
Kapható a 

MadUONenel 

Timisoara, I., Mercy-utca 2. 
Bej szaám 131-1413-1942. 

sz. 

OLCSON elado két női telikabat és egy 
pár 35-as hócipő. Timisoara, II., Sco 
u, 18. (9805 

BARNA, női kabát és sportkocsi elado 
Manler-szaln, Timigoara, I., Lonovics 
ü, 2., III. em (9807 

MINDENES cselédet keres Popescu, Ti- 
misoara, I., Butoarca-u.,, 1. A Bamnatia 

mellett. (9809) 

EADÓ karcsu, középermetre való, uj 

perzsaláb- bunda. Timisoara, II., Traian- 

tér, ?, f. em,, 1 (9762) 

PAPLANIEPEDŐK, finom lenből ké 
szült párnahuzatok, 2 ágyra való teritő 
eladók. Timisoara, II., Titu Maiorescu 
u., 18., 8. ajtó. (9814) 

GYERMEKKOCSI sötétkék, korszerü, 
kifogástalan, eladó. Timisoara, II, Co- 
galniceanu-u,, 3. (9815) 

FLOMEROM-TEA élvezetes és olcsó! 

REGI nyakkendőből ujat készit Szüts, 
Timisoara, I, Díaconovici Loga-körut, 
20., 3. ajtó, mély-földszint, (jobbra)l. 

(5394) 

EREDETI, igen szép, nagy kinai váza, 
mesterien párnázott, hatalmas, magas- 
hátu, plüs sarokdiván, világos bőr-pipe. 
rekészlet (neszeszer), több bánsági ro 
mán szőnyeg, 316 m és 2 m széles sző- 
nyeg, szövőszék eladó. Timisoara, 6-os 
villamossal, III kerület, 1 Decemvrie-u., 
43. Bal feljáré. (9921) 

KARAKTER-baba, inonkgesen szép, 
g0 cm, eladó. Timisoara, IV., Carol-kör- 
ut, 16., II. em., 8. (9922) 

UJ, FEKETE ferfi-télikabát, öltöny és 
eladók. Timisoara, II. ,Matasarilor- 

B4. (9924) 

FIGYELEM! Karácsonyra tejszin-ren- 
deléseket már elfogad Kónya tejesarno- 
ka Arad, A. Iancu-tér, 21. 

ElL ADÓ jóminőségü fekete, női-, és szür 
ke férfi-télikabát. Timisoara, V. I. C 
Bratianu-u., 37., I. em., 15. (p925) 

SZILSZKINEUNDA és 38-as hócsizma 
eladó. Timiscara, TV., Fröbl-u., 36., T. 
em., 25. ( 4486) 

NERESEK helyi ügynököket Erdély 
és a Bánság minden városa részére, 
akik a füszer-, és élelmiszerüzleteket lá- 

togatnák. Irásbeli ajánlatokat „Tomy" 
Agentura si Comision, Timisoara, III., 
Mihai Viteazul körut, 6. alá kér. Inreg 
Cam. de Com nr. 75/11673/1943.. propr. 
Tomi Dumitru,. (9801) 

JÓL főző, komoly, fiatal nő vállalná 1-2 
személy háztartásának vezetését. Erdek- 
jődni ő-7 között. Timisoara, II., Mata- 
sarilor-u., 36. s787 ) 

AGYNEMU, sárga selyem-damaszt, ne 
használt, békebeli anyagból való, u 
szintén rózsaszin batiszt ágynemü eladó 
Cim a timisoarai kiadóhivatalban. (9796) 

ZONGORA, rövid, kereszthuros, el 
Timnisonra, 1II., mimotei Cipariu- 
11. ajtó. 

öoetatea Naltozala de kakura si Azte Grafice ,Dacia Traianá" Timisoars T. Strada Lonovici 2 inmatr. sub Nr. 53/ 1488/1943 la Registrul Of Com. Timisoar. 
Tigarita la 16 Decembrie 18d3


